











































































































ASEMBLER™

catkowite potegi dwoéjki. Zasada
mnoZenia i dzielenia jest podobna jak
w systemie dziesigtnym. Tam, chcac
pomnozyé liczhe przez 10, dopisuje
sig zero na korcu liczby. W przypad-
ku dzielenia postgpujemy odwrotnie,
wymazujemy ostatni znak. Jesli te
metode zastosujemy dla zapisu bi-
narnego, to dopisujac zero, pomno-
Zymy liczbe przez 2, a wymazujac os-
fatni znak, podzielimy. Prawda, Ze
proste?

Znajomo$¢ zapisu binarnego bar-
dzo przyda nam sig w przysztosei. Sa
bowiem w komputerze kom6rki pa-
mieci, zwane rejestrami, ktore prze-
chowuja warto$ci dotyczace rozmai-
tych urzadzeri zewnetrznych. Czgsto
jest to informacja mowiaca, czy dane
urzadzenie jest wiaczone lub nie. Og-
romnym marnotrawstwem bytoby
rezerwowanie do tego catego bajtu,
skoro wystarczy tylko jeden bit. Tak
wigc na bajcie mozemy zapisac az
osiem tego typu informaciji o roZznych
urzadzeniach. Z tego powodu musi-
my umie¢ rozréznia¢ numery bitow,
a takZze potrafic je ustawiac i kasowac
poprzez wpisanie odpowiednich war-
tosci.

KROTKO 0 SYSTEMIE

HEKSADECYMALNYM

Drugim powszechnie uzywanym
systemem liczbowym fest system
szesnastkowy. zwany heksadecymal-
nym. Jak sama nazwa wskazuje, do
zapisu liczb uzywanych jest szesnas-
cie znakow. Ze znalezieniem mniej-
szego zbioru nie mieli§my problemu,
ale uzycie wigkszej liczby cyfr niz 10
jest zastanawiajgce. Z tym proble-
mem uporano si¢ w dosé prosty spo-
séb. Ot6Z odpowiedniki liczb od 0 do
9 pozostawiono bez zmian, ale za-
miast liczb 10, 11, 12, 13, 14, 15
przyjeto znaki bedace poczatkowymi
literami alfabetu: A, B, C, D, E, F Jak
tatwo wydedukowac, kelejne migjsca
w liczbie heksadecymalnej oznaczaja
kolejne potegi 16. Aby odrézni¢ licz-
by dziesigine od szesnastkowych,
przyjeto ze przed liczbg heksadecy-
malng stawiany jest znak ,$" (dolar).
Przyktadowa liczbe $6A obliczamy
dziesigtnie tak:

6x16'+10+16'=96+10=106

Zamiana liczby dziesigtnej na
szesnastkowa tym rozni sig od opisa-
nej zamiany na binama, Ze dzielimy
nie przez potegi dwojki, ale szesnas-
tki. Tutaj 106 dzielone przez 16 to 6
reszty 10. 10 przez 1 to 10, czyli
szesnastkowo $A. W sumie $6A.

System heksadecymalny czgsto
uzywany jest zamiast dziesietnego.
Jego gtowng zaleta jest to, ze na
dwoch znakach mozna zapisaé od-
powiednik o$miobitowej wartosci
binarnej, czyli wszystkie wartosci
moZliwe do zapisania na bajcie. Jest
to duze ufatwienie w stosunku do

mowa. Oczywiscie radze nie korzys-
ta¢ z kalkulatoréw, mimo iz sg ma-
szynki, kt6re maja klawisze z tajemni-
czymi napisami DEC, BIN, HEX Jub
OCT. Odpowiednie ich uzycie sku-
tecznie pozbawi nas satysfakcji uzy-
cia szarych komorek.

Zwiekszenie O o 1
nie powodu je
pPrzepelnienia

Zwiekszenie 8 0 1
sprawla, ze 9 jest
ostatnim znakiem
ze zbioru

kolejne obrécenie bebna
spowodowatoby
wyzerowanie licznika
dlatego zwiekszany jest
o 1 takze nastepny znak

tu rowniez 9 przesziaby
na O, wiec obracamy
nastepny beben

rys. 1.

systemu dziesigtnego, poniewaZ
tam musimy stale pamigta¢, Ze ma-
jac trzy znaki dziesigtnie mozemy
zapisywaé na bajcie wartoSci nie
przekraczajace 255. O tym tatwo sig
zapomina i p6Zniej mozna nieco sig
zdziwic, Ze nie da sig wpisa¢ do baj-
tu liczby 256. Stosujac liczby binar-
ne réwniez mozna sig pomyli¢. Ich
naturg jest bardzo szybko wzrasta-
jaca ilo$¢ znakéw. Przy o$miu zna-
kach liczby mozna jeszcze jako$ od-
réznic, ale jesli jestich np. 32isato
same jedynki, to wiasciwie taki
32-bitowy piotek dla oka niczym nie
rozni sig od plotka 31-bitowego.
Z tych dwtch powodow warto nau-
czy¢ sig réwniez zapisu heksadecy-
malnege.

JESZCZE KRGCEJ

0 SYSTEMIE OSEMKOWYM

Istnieje takze system dsemkowy,
jednak jest on rzadko uzywany, wigc
nie bedg sig nim diugo zajmowat. Po-
dam tylko, Ze jako znakbw uzywa on
pierwszych o$miu cyfr od 0 do 7.
Aby wyr6zni¢ ten spostb zapisu,
przed liczba 6semkowg stawiany jest
znak .@" (matpa lub jak kio woli
ucho stonia). To, jak przelicza¢ liczby
dziesigtne na lub z tego systemu,
proponujg, aby Szanowny Czytelnik
potraktowat jako ciekawa prace do-

LICZBY UJEMNE

Z lektury pierwszej czesci kursu
pamigtacie zapewne, ze wszelkie
dane przedstawiane sa w pamigci ja-
ko ciag bitéw. Z tego powodu nie
ma znaczenia, w jakiej postaci
przedstawiamy nasze dane, bo tak
naprawde¢, to czy piszemy liczby
dziesigtnie, czy binarnie. to tylko
| wylacznie nasz wybor postaci, kt6-
ra lepiej przyswoimy. Dla kemputera
i tak pozostang ciggiem zerojedyn-

kowym.

Skoro jednak mamy tylko zera
i jedynki, to ckazuje sig, 2e binarnie
mozemy przedstawia¢ tylko liczby
naturalne, a przeciez liczby ujemne
s3 cZesto niezbedne. Jednakze i ten
problem zostat rozwigzany. Spojrz-
my na rysunek drugi. Jest tam nasz
przyktadowy licznik bebenkowy. Na
poczatku jest on wyzerowany. Kre-
cac w prawe powedujemy zwigksza-
nie liczb: 000, 001, 002 itd. Zwr6é-
my jednak uwagg, co stanie sig, gdy
bedziemy krecié w przeciwnym kie-
runku. OczywiScie bedzie to zwykte
odejmowanie. 002 przejdzie na 001,
potem 000 i ... no wiadnie, licznik
nie ma liczb ujemnych i co sig dzie-
je? Przekreca on wszystke bebny
w stan 999, czyli najwyZszej dostep-
nej wartosci. Ale my oczywiscie wie-
my, Ze jest to -1, a nie 999. Zmniej-
szajgc dalej otrzymamy 998, ktdre
jest odpowiednikiem -2, 997 to -3...
itd. Wiasnie ten trik zastosowano do
wyznaczenia znaku liczb binarnych.
Ponizsza tabelka przedstawia bitowa
reprezentacje dla przypadku, w kt6-
rym do zapisu uzywamy o$miu bi-
téw, czyli jednego bajtu.

Ticzha  binarnie
-18 ¥1epeeeee
4 1111100
3 L1
7 #1116
-1 1L
[] $4e0ceee
1 AN
7 HiEpae16
3 Fi00a11
[ 40600100
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Prosze zwr(ci¢ uwage, Ze wszys-
tkie liczby ujemne maja ustawiony
najstarszy bit (tu siédmy, liczac od
zera), a we wszystkich dodatnich jest
on skasowany. Nazwijmy go zatem
bitem znaku ujemnego. Przyjmijmy,
2e jesii liczba bedzie miaia ustawiony
ten bit, to bedzie ona ujemna. To, ile
jest ona ,na minusie” mozna tatwo
obliczy6. Wystarczy zanegowac,
czyli odwrécié wszystkie bity liczby,
1na0,a0nal. Musimy dodaé jesz-
cze jedynke i juz mamy szukang war-
to§¢ bezwzgledna. Dodanie jedynki
jest niezbedne, poniewa? okazuje
sig, Ze jesli tylke zamienimy bity, to
otrzymamy pewne przektamanie. Dla
przyktadu zamiana bitéw w liczbie -1
databy same zera. Stad ta niezbgdna
poprawka.

Oczywiscie taka liczba ujemna
moze by¢ traktowana réwniez jako
dodatnia, z tym, Ze bez znaku. Liczbg
%11111111 mozna réwnie dobrze
odczytac jako liczbe ze znakiem, czy-
li -1, jak i bez znaku 255. Ponizej
przedstawie przyktad, z ktorego wy-
niknie, Ze je$li operujemy na ograni-
czongj liczbie bitow (tu osiem), to za-
sady arytmetyki s poprawne bez
wzgledu na to, czy staramy sig ope-
rowac na liczbach ze znakiem. czy
bez znaku.

W przyktadzie dodajemy do
%00000110 (6) liczbe ujemna
%11111111 (-1), powinni$my otrzy-
mat %101, czyli dziesigtnie 5. Przes-
ledZmy operacje dodawania doktad-
nie krok po kroku.

nr pierwsza druga operacia reszta wynik

bitu Tliczba [liczba w pamigci

0 0 1 B+l=1 1

1 1 1 1+1=%18 1 0

? 1 1 R+ 1 1

3 ] 1 p+1+1=%16 1 0
4 [/ 1 e+1+1518 1 [}
5 [ [ o JU [}
6 @ L e+l+l=x18 1 ]
7 e 1 e+l+=%18 1 8

Po wypetnieniu wszystkich o$miu
bitbw okazuje sig, 2e w pamigci po-
Zostata jeszcze jedynka. My jednak
zapisujemy liczby tylko na o$miu bi-
tach, wigc otrzymali$émy spodziewa-
ny wynik %101, czyli 5. Gdybysmy
do operacji uzyli wigkszej ilosci bi-
téw, na przyktad 9, to mozliwe byto-
by wpisanie ostatniej reszty z pa-
migci do Gsmego bitu. Wynikiem
bytoby %100000101, czyli 261, co
jest poprawnym wynikiem, gdy po-
wylsze liczby traktujemy jako liczby
bez znaku, tzn. nie dodajemy 6 do
-1, tylke 6 do 255. bo przy zapisie
dziewigciobitowym  %11111111
wcale nie jest liczbg ujemna. My jed-
nak wycinamy tylko osiem dolnych
bitbw, nie zwracajac uwagi na
wyzsze, dlatego 6+(-1) jest réwne
6+255.

Ograniczona liczba bitéw ma jed-
nak jedng wadg. Jak fatwo zauwa-
7y€, 2 8-bitowych liczb ze znakiem,
najmnigjsza mozliwa warto$cig jest
—128, a najwyzszg — dodatnia 127.
Jesli do 127 dedamy 1, to uzyskamy
niewtasciwy wynik —128 i na od-
wr6t. Jesli od —128 odejmiemy 1

(lub dodamy -1), to otrzymamy
127, co réwniez jest zlym wynikiem.
Nalezy zatem pamieta¢ o tym ogra-
niczeniu i starac sig przewidziec, ile
bedziemy potrzebowaé bitéw, aby
spodziewane obliczenia przebiegaty
prawidtowo.

ALGEBRA BOOLE'A

Pewien angielski matematyk zyja-
cy w latach 1815-1864 byt tworca al-
gebry dwuelementowej, zwanej
obecnie algebra Boole'a. Podstawo-
wymi jej elementami sg dwa stany lo-
giczne: jeden zwany prawda, repre-
zentowany przez jedynke, drugi nazy-
wany fatszem, reprezentowany przez
zero. GGeorge Boole pewnie nawet nie
zdawat schie sprawy, jak ogromne
zastosowanie bedzie miato jego dzie-
lo zarowno w elektronice jak i infor-
matyce. Ponizej przedstawie najwaz-
nigjsze operacje logiczne, kiore sa
stosowane w instrukcjach asemble-
rowych. W nawiasie podane sa an-
gielskie skréty edpowiadajace danym
operacjom.

Negacja (NOT)

Negacja jest to po prostu odwro-
cenie wartoéci. Jesl dana byta ze-
rem, to zamieniana jest na jedynke
i odwrotnie.

Lana  Wynik

4 1

1 [
Tak wigc

NOT %eelle1ee = %11001011
Alternatywa (OR)

Operacija alternatywy jest wykony-
wana z uzyciem dwoch danych. Daje
w wyniku 1, jesli co najmniej jeden
argument ma ustawicny bit.

Dana 1 Dana 2  Wynik
[ B [
[ 1 1
1 [ 1
1 1 1

Instrukcja OR daje zatem wynik

negatywny tylke w przypadku, gdy
oba argumenty sg réwne 0.

%08116100
OR 10081111

%18111111

Koniunkecja lub iloczyn logiczny
(AND)

Instrukcja iloczynu logicznego da-
je w wyniku 1, jesli obie dane sg row-
ne 1. Jesli chociaz jedna jest fatszem
(0), to wynikiem bedzie fatsz.

Dana 1  Dama 2 Wynik
[ [} [}
0 1 [/
1 8 [}
1 1 1

Oto prosty przyktad:

#00110100
AND %16ee1111

%beeeelee
Réznica symetryczna (EOR)

Robznica symetryczna (ang. Exclu-
sive OR, wystepuje roéwniez skrot
XOR) porownuje dwa argumenty
i daje w wyniku prawde (1) wtedy
i tylko wiedy, gdy jeden z nich jest
fatszem (0), a drugi prawda (1). Jes-
Ili oba argumenty s3 réwne 1 lub oha
sg rowne 0, to wynikiem bedzie 0.

Dana 1 Dana 2 Wynik

[ [ [

[ 1 1

1 [ 1

1 1 [/
Przyktadowa operacja
%00119100

ECR %1e0e1111
»le111ell

DO CZEGO WYKORZYSTAC

OPERACJE LOGICZNE?

Najprostszym  wykorzystaniem
operacji logicznych jest zwykle zapa-
lanie lub gaszenie bitbw. Jeéli sg to
bity jakiego$ rejestru, to moze to daé
na przyklad witaczenie badZ wytacze-
nie pewnego urzadzenia. Zapalenia
dokonamy poprzez operacje alterna-
tywy. W wyniku zostanie zapalony
ten bit, ktory jest ustawiony w argu-
mencie 1 jak i drugim. W przyktadzie
chcemy ustawi¢ szosty bit.

%80116100 OR 701060000 - %@1110109

Jesli natomiast musimy zgasi¢ od-
powiedni bit, to wykonujemy iloczyn
logiczny podajgc jako drugi argu-
ment dana, ktéra ma zgaszony wias-
nie ten bit, ktéry chcemy zgasic, a za-
palone pozostate. Niech u nas bedzie
to bit nr 2.

%20110160 AND %11111611 = %00110000

Mozemy takze zmienic Zadany bit
Z zera na jeden, lub z jedynki na zero
w Zaleznos$ci od tego, w jakim byt
stanie. Zapewni nam tc operacja
logiczna EOR, dla ktérej jeden
z argumentow bedzie miat ustawione
bity do zmiany. U nas beda to bit
numer 1i2.

%Belielee £OR %boeeslle = %eelleele

Zmiang bitu wykorzystuje na
przykiad popuiarny niegdy$ progra-
mik do zapalania lub gaszenia diody
.power”. Za kazdym wywolaniem
Zmieniat stan diody w zalezno$ci od
tego. w jakim byla poczatkowo
stanie. Oczywiécie pozostaje nam
jeszcze instrukcja NOT. Dla niej nie
jest potrzebny drugi argument. jed-
nak Zmienifaby ona wszystkie bity
w bajcie, 2 nam chedzito tylko o dwa
konkretne.

Niekcnwencjonalne 1 bardzo cieka-
we jest zastosowanie operaciji iogicz-
nych do zwigkszania danej liczby o 1,
czyli zastapienie operacji arytmetycz-
nych logicznymi. Wyjasnialem to
wprawdzie przy okazji opisu ,shade
bob6ow” (C&A 9/94), jednak mysle,
2e warto to powtorzyc.

Prosz¢ przyjrze¢ sig tabeice,
w ktorej wczesniej opisywatem ope-
racjg dodawania 6 + (-1). Prosze za-
uwazyé, ze gdy dodajemy dwa bity,
to nadmiar, czyli resztg, dostajemy
tylko wiedy. gdy oba bity s3 réwne 1.
Znajac dwa bity, mozemy wiec ok-
reslic, czy dostaniemy reszte réwng
0 czy 1. Ustawianie wyniku w wy-
padku, gdy tylko oba argumenty sa
rowne 1, zapewnia operacja logiczna
AND. Zapiszmy zatem réwnanie.
w ktorym bit1 bedzie oznaczat zero-
wy bit pierwszej liczby, a bit2 zerowy
bit drugiej. U nas bedzie on réwny 1,
bo na tej pozycji jest jedynka
(%00000001).

Rownanie nr 1: reszta = bitl AND bit?

Wiemy juz, ile dostaniemy reszty,
ale nie wiemy, ile bedziemy mieli
+pod kreskg”? Jedynki dostaniemy
tylko wiedy, gdy oba bity sa rozne.
Jesli sa rowne 1, to %1 + %1 =
%10, czyli pod kreska 0, a do pa-
migci 1 reszty, jak to obliczyli$my
w poprzednim roéwnaniu. A jaka
operacja spetnia nasz warunek?
Prosze sobie przypomnieé, a ja
tymczasem  zapisze r6éwnanie
logiczne.

Riwmanie nr 2: wynik = bitl EOR bit?

Mamy juz obliczony zerowy bit
danej. Wpisujemy wynik na pozycijg
zerowa. Teraz pora na nastepne.
Tym razem bit1 bedzie dotyczy¢ ko-
lejnego numeru bitu. Musimy jed-
nak nieco upro$ci¢ sobie prace.
Liczba %00000001 ma ustawiony
tylko zerowy bit. Wiadomo zatem,
Ze nastepne operacje dodawania nie
bedg dawaly w wyniku reszty, bo
dodawac bedziemy zero. Nalezy tyl-
ko dodac obliczong reszte z pozycji
zerowej. Reszta bedzie miata war-
to$¢ 1 dopoki bit i reszta beda row-
ne 1. Z tego powodu bedziemy
powtarza¢ jedynie dwa ponizsze
réwnania

Riwmanie nr 3: wynik = bitl EOR reszta
Rowanie nr 4: reszta = bitl AND reszta

Wynik wpisujemy na dang pozyc-
je 1 powtarzamy operacje, az do za-
petnienia wszystkich pol bitowych.
Dodawanie jedynki nie jest skompli-
kowane, jednak sumowanie bardziej
skomplikowanych iiczb bytoby tro-
che trudniejsze, a dlaczego, to po-
Zostawie do analizy wytrwatym _lo-
gikom™. Nie opiszg dodawania bar-
dziej Ziczonych liczb, bo mysle, ze
i tak wystarczajaco ,namieszatem”
Wam w glowach. Na tym kericze
i zapraszam za miesiac, kiedy
poznamy  pierwsze instrukcje
asemblera.

Przemystaw CIESLAK
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Szanowna Redakcjo.
0Od chwili, gdy rozpoczatem pra-
ce na moim komputerze udato mi
si¢ ,zajeZdzi na $mier” dwa
wentylatorki chtodzace procesor.
Troche mnie to denerwuje. Mam
zatem pytanie do Paristwa: czy
bezpieczna praca z procesorem
AMD 486DX4/100 wymaga sto-
sowania wentylatora, czy wystar-
czy radiator?
Zdania wéréd ,fachowcow™ sg
podzielone.

Z wyrazami szacunku

S. Wolnik, Krakéw

Tego typu procesor wymaga bez-
wzglednie zastosowania odpowied-
niego chtodzenia, poniewaz wydziela
sig na nim dosyC duza moc (cieplo).
Na pewno nie wystarczy sam radia-
tor, mam tu na my$li radiator dostar-
czany razem z wentylatorkiem, gdyz
jest on po prostu za maty, aby
~sam”mégt oddac¢ odpowiednig ilo§¢
ciepla.

Jezeli chodzi o fakt ,padania”
wentylatorkéw, to wina lezy w ich
niedoskonalej konstrukcji, ot6z zna-
komita wiekszo$€ z nich nie ma od-
powiedniego uktadu tozyskowania
08i silniczka, co przy obudowie kom-
putera typu TOWER (phyta gitéwna
umieszczona pionowo, 0§ obrotu
wentylatorka w poziomie), powoduje
nierwnomierne wycieranie Sie ma-
teriatu z ktérego wykonane jest fo-
Zysko $lizgowe (zwykle jakie$ two-
rzywo) i awarie tego jakze niezbed-
nego detalu. Podejrzewam, Ze
wiasnie tege typu obudowg Pan po-
siada. Proponuje zatem zakupi€ trze-
¢i wentylator, tym razem innej firmy,
najlepiej w jakim§ renomowanym
serwisie, czy sklepie komputero-
wym, to powinno rozwigzaé Pana
problem.

Serdecznie pozdrawiam

redakcjg BAJTKA.

Piszg do Was, poniewaz mam

nadzieje, ze odpowiecie mi na kil-

ka pytar.

Mam komputer IBM PC i chcial-

bym powymienia¢ sie z kolega,

ktéry ma AMIGE, réznego rodza-

ju plikami (grafika, muzyka, pliki

tekstowe}. Nie mozemy sobie

z tym poradzic¢. Wiemy, ze istnie-

ja takie programy, dzigki ktérym

jest to mozliwe.

1. Co powinniémy zakupi¢ (zro-

biC) i gdzie zdobyc takie cos?

2. Jak to sig dzieje, ze format np,

z PC jest czytany przez AMIGE

i na odwr6t?

3. Na czym polega technika ry-

sunku TRACE?

Musze koriczy¢ (spr. Historia)

i dzigkuje z gory za odpowiedZ.
Miekin, Migdzychdd

Wielkie dzieki za pozdrowienia
i do rzeczy.

Owszem, tego typu wymiana da-
nych pomiedzy komputerami jakze
odmiennej krwi jest jak najbardziej
mozliwa. Jezeli weZzmiemy na war-
sztat AMIGE 500, to rozsadnym roz-
wigzaniem jest program ,D0S2D0S”
potrafiacy odczytywac/zapisywac

Bajtelc marzec ‘98

dyski w formacie AMIGA, PC, ATARI
ST... Jesli za$ sprawa dotyczy A1200
to wladciwie jest po sprawie, gdyz
A1200 ,0d dziecka” potrafi obstugi-
wac dyski PC (odpowiednie proce-
dury ma w systemie).

1. Popytac sie u lokalnych dystry-
butoréw, odwiedzi¢ starych znajo-
mych, moze co$ takiego maja, lub
udac sie na G....E komputerows.

2. AMIGA potrafi czyta¢ dosy¢ du-
70 rG2nych formatéw zapisu na dys-
kach, umozliwia jej to bardzo elas-
tycznie zbudowany kontroler samej
stacji. Niestety ,na odwr6t" nie da
sig tego zrobi¢ — PC potrafi odczytad
bardzo niewiele formatéw (oczywis-
cie poza firmowymi).

3. Rysunek TRACE jest efektem
dziatania ztozonego programu obli-
czeniowego, ktory na podstawie zde-
finiowanej sceny (tto, obiekty, swiat-
fo...) potrafi ,czyni¢ cuda”. Zobacz
tez cykl ,Malowanie Swiattem”.

Na poczatku mojego listu poz-
drawiam catg redakcje BAJTKA
i czytelnikéw. Mam zamiar kupic¢
komputer IBM PC i diatego mam
kilka pytari.
1. Czy moZna na 3865X/33 2MB
RAM SVGA mono uruchomic ta-
kie gry jak DOOM2, bez wymiany
ptyty gtéwnej i dokupywania
RAM'u. Jesdli tak, to w jaki spo-
s6b?
2. W DOS-owskim QBASIC-u na-
pisatem program liczbowy, ale
kiedy go uruchamiam i kiedy
przychodzi kolej losu komputer
zawsze losuje te samga liczbe.
Chciatbym sig dowiedzie¢, jak
powinna wyglada¢é taka linia
w QBASIC-u.
3. Z ilu czesci skiada sig gotowy
PC i z jakich czesci?
4. Jezeli przyktadowo posiadam
karte grafiki TRIDENT i mam mo-
nitor SVGA mono, to czy gry
i programy beda wygladaty tak
jak na VGA color? .
Maciej, Zyrarddw

Serdecznie dzigkujemy za pozdro-
wienia.

1. Niestety nie, gry takie jak
DOOM wymagajg co najmniej 4 MB
RAM-u, poza tym na 386SX/33 nie
czujg sie najlepiej, gdyz jest to zbyt
wolny sprzet.

2. W QBASIC-u instrukcja generu-
jaca liczbe pseudolosowa jest
RND(zakres), gdzie ,zakres” jest naj-
wigksza liczba, jaka moze zostac wy-
losowana. Przyktad:

10 A=RND(100)

20 PRINT(A)

30GDTO 10

3. Plyta gtéwna, pamig¢ RAM, pro-
cesor, karta graficzna, kontroler MUL-
T 110, obudowa z zasilaczem, dysk
twardy, stacja dyskdw migkkich (naj-
lepiej 1.44 MB), monitor, klawiatura,
przewody (dwie szerokie szare tas-
my) do twardziela i flopéw, poza tym
cate mnistwo $rubeczek. Wskazane
bytoby jeszcze: mysz, CDROM, karta
muzyczna, faxmodem, drukarka, ska-
ner.... Zyroskop, fontanna, karuzela.

4. Obraz nie bedzie wygladat tak
samo, poniewaz niekire kolory

wygladaja podobnie w odcieniach
szarosci i nie bedzie mozna ich roz-
rGznic.

Drogi Bajtku.
W stowach wstepu chciatbym
pozdrowi€ catg redakcje BAJTKA.
Jestem uczniem VIII klasy szkoty
podstawowej. Od jakiego$ czasu
przygladam sie sporowi pomig-
dzy czytelnikami, co do dzatu
.Co jest grane” i chce tu swoje
przystowlowe dwa grosze dorzu-
cié. Choc nie jestem zagorzatym
zwolennikiem gier komputero-
wych , sadzg, ze dziat mogtby
by¢ troche (oczywiscie w takim
stopniu aby nie pozbawi¢ pracy
recenzentéw gier) skrécony,
chocby na rzecz dzialu ,Drogi
Bajtku” lub ,Super Screen”. No,
ale do rzeczy.
Posiadam komputer 386DX40
z 5 MB RAM. Mam w planach
szybka i niedroga przerébke mo-
jego grata. W zwigzku z tym mam
kilka dreczacych mnie pytan:
1. Czy mozna gdzie$ kupi¢ pro-
cesor 486DLC40 osobno, tzn.
bez piyty gtéwnej? Jaka bedzie
jego cena?
2. Jesli tak, to czy optacalne jest
wstawienie tego procesora do
ptyty 386DX, czy lepiej odtozyt
pienigdze na wymiang ptyty i pro-
cesora?
3. Czy procesor 486DLC40
umieszczony na ptycie 386DX40
bedzie szybszy od 4865SX40 lub
4865X257
4. Czy karta graficzna TRIDENT
9000 jest zaliczana do standardu
SVGA?
5. Jaki jest najszybszy PENTIUM
sprzedawany obecnie w Polsce?
Jakg czestotliwoscia zegara jest
taktowany?
6. Jaka jest najtarisza karta
dzwigkowa (kompatybilna z SB)?
Jeszcze raz pozdrawiam Redak-
cje i z gory dzigkuje za pomoc!
Pawet Cabaj, Krakéw

Dzigki Ci drogi Pawle za serdecz-
ne pozdrowienia.

1. D ile mi wiadomo, jedynymi
Zrédtami gdzie mozna naby¢ tego ty-
pu procesor s3 gietdy i ogtoszenia
prasowe. Jesli za§ chodzi o ceng, to
oscyluje ona w granicach 50 nowych
ztotych.

2. Zdecydowanie lepiej poczekac
jeszcze pare dni i kupi porzadny
sprzet.

3. Mozliwosci tej konfiguraciji po-
winny by poréwnywalne do
4865X40, lecz jest to Scisle uzalez-
nione od konstrukciji ptyty 386.

4. Oczywiscie, Ze tak, a nawet wig-
cej, jest to karta standardu VESA
(mdj egzemplarz posiada VESA BI0S
Vt.2).

5. Najszybszy jest Pentium 166
MHz, ale zapowiadany jest juz 200
MHz.

6. Jezeli wzia$c pod uwage model
najtariszy to polecitbym karte Zoltrix
Audio Plus 1] — kompatybilna z SB
2.0 (A/C 15 kHz, C/A 44 kHz mono,
OPL2 - ADLIB, wzmacniacz 4 W,
wejscie CD).

Droga Redakejo.
Na wstepie chciatbym pozdrowic
cala redakcje mojego ulubionego
czasopisma.
Mam do Was kilka pytar
w Zwigzku z moimi ktopotami:
1. Jakie s3 wymagania sprzetowe
aby na PC ,dobrze" uruchomi¢
emulatory AMIGI 1200 oraz ATARI
ST, czy 3865X33 wystarczy?
2. Jakie zaproponujecie mi naj-
lepsze emulatory?

Czarek, Lublin

Stokrotne dzigki za czute stéwka.

Musze cig niestety rozczarowac
drogi Czarku, ot6Z emulowanie in-
nego komputera na posiadanym
(np. AMIGI na PC) jest przystowio-
wa walka z wiatrakami, nie da sig
bowiem zaemulowaé doktadnie ca-
lego systemu innego komputera,
a to ze wzgledu na jego nietypo-
wos¢. Cate pigkno AMIGI opiera sig
nie tyle o procesor Motorali, ale
o uktady takie jak BLITTER. Réwniez
duze ATARI ma w zanadrzu kilka cie-
kawostek.

1. 3865X-33 bedzie w tym przy-
padku zbyt staba konfiguracjg. Dla
poréwnania moge przytoczy€ pe-
wien przyklad. Ot6z swego czasu
bytem w posiadaniu najlepszego
moim zdaniem emulatora C-64 (naj-
lepszego, bo dziatat i to zadziwiajaco
dobrze}, jednak nawet na PC
486DX2-66 chodzil on wolniej od
oryginalnego C-64.

2, Szczerze mowiac niewiele mo-
Zzemy Ci zaproponowad. Ze spraw
godnych uwagi mozemy wymieni¢
emulator ZX SPECTRUM, matego
ATARI i C-64, te jeszcze jako$ sobie
radza, emulacja maszyn 16-bito-
wych (AMIGA, MAC, ATARI ST) jest
szczerze mowigc strata czasu.

Drogi Bajtku.

Mam 11 lat i jestem posiadaczem
komputera 3865X-40 2MB RAM.
Czytam BAJTKA regularnie od
dwdch lat i za kazdym razem cze-
kam na pojawienie sie nowego
numeru, ale niestety stwierdzam,
Ze staje sie on coraz bardziej
nudny, Wcale nie chce by¢ tosli-
wy, ale najlepsze czasopismo
komputerowe w Polsce schodzi
na psy. Piszecie, ze BAJTEK jest
redagowany przez nas i dla nas,
ale ankiet jest bardzo mato.
Z checig ucze sie programowania
w Turbo Pascalu, ale niedtugo
zatatwig sobie Borland C+4+,
a i w DOS-ie jest polecenie DE-
BUG, w ktérym mozna skompilo-
wac programy assemblerowe,
assemblera uzywa sie tez w Tur-
bo Pascalu. Ale poza jedynym
kursem Turbo Pascala skoficzy-
liscie kursy programowania. Da-
lej, przeciez $miech to zdrowie,
ale rubryka HYDE PARK ukazuje
si¢ co kilka miesigcy. A PC FO-
RUM z réznymi artykutami dla
majsterkowiczéw, takimi jak:
+0 silniczkach stéw pare”, ,Jak
zbudowad wiasng karte”, praw-
da, ze zaczgliScie cykl artykuiéw
+PC i $wiat zewnetrzny, czyli jak
podtaczyé co$ do...", tylko nasu-



wa mi sie pytanie, jak diugo be-
dzie on kontynuowany? Z dok-
tadnoScia te2 nie najlepiej, przyk-
tadowo ,Druga miodo$é VGA
mono”. Piszecie, Ze do przerébki
na karcie SVGA potrzebne jest 7
rezystoréw, a na schemacie zna-
laztem tylko 6, a co z kabelkami
z rezystora 180 i wyjécia 67 Rub-
ryka DROGI BAJTKU jest coraz
mhniejsza, a rubryka KUPOWANIE
KOMPUTERA NIE MUSI BYC
TRUDNE kompletnie znikia, a ce-
ny gietdowe nic mi nie dajg, bo ja
nie bede kupowat na gietdzie, po-
niewaz jest niepewnie. Co z Baj-
notami. Moglibyécie zatozyc KKB
(Korespondencyjny Kiub Bajtka),
nawet odptatny.

Ankiety i inne rzeczy, takie jak
WINDOWS'95 wytnij i zawies,
a z drugiej strony znajduje Sie
ciekawy artykut. Jakby nie byto
mozna po drugiej stronie wpako-
wac reklam. Przegladajac stare
BAJTKI znalaztem petno progra-
mow do wpisania, a teraz jest ich
tyle, co kot naptakat. llo$€ opi-
sow gier moze by¢ zmniejszona.
| prosze was o pisanie prostszym
jezykiem. Jesli po tych przeréb-
kach i dodatkach cena bytaby za
wysoka, to zawsze mozna dodac
reklamy,

Wedtug mnie inni tez by napisali,
ale szkoda im na znaczek. Zalet
tego pisma nie bede wymieniat,
bo kazdy je zna.

Mam jedng prosbe, taka aby ten
list po tych stowach krytyki nie
zostat wrzucony do kosza z napi-
sem ,DROGI BAJTKU".

Z powazaniem Karoi Ciba
(Megabaijt or Lucas Wolenczak)
P.S. Mam kilka pytar:

1. Co to jest Raytracing?

2. Czy jest mozliwe i jezeli tak, to
jak zrobi¢, zeby w Turbo Pascalu
mozna byto stosowaé polecenia
DOS'u?

3. Jak moge zwigkszy( ilos¢ por-
t6w COM i LPT, mam tylko 2
COM i1t LPT?

Dzieki za szczerg krytyke, Twoje
uwagi na pewno nie trafig do przys-
fowiowego kosza. Jak widac list uka-
zat sie na famach pisma.

1. Z Twojego listu wynika, Ze jes-
te§ statym czytelnikiem BAJTKA,
a to oznacza, ze powinienes byc
w posiadaniu kilku ostatnich nume-
rGw, proponuje wiec przeanalizowac
cykl artykuléw pt. ,Malowanie

wiattem”.

2. Owszem, jest to mozliwe, stuzy
do tego instrukcja EXEC (patrz tez
TP HELP) o nastgpujacej sktadni:

EXEC ('NAZWA’PARAMETR’);

3. Dwa porty COM i jeden LPT, to
nie ,tylko”, lecz to normalna ich
ilo§c. Jezeli chciatbys zwigkszy¢
ilo$¢ portéw, to musiatby$ dokupi¢
kartg 1/0 lub MULTI I/0 (z tym, Ze
w tej trzeba by ustawi¢ kontroler
FDD i HDD jako DISABLE — nieak-
tywny) i zainstalowac ja w swoim
komputerze, pamigtajac oczywiscie
0 odpowiednim ustawieniu zworek
na kartach (chodzi o przerwania i ad-
resy portow 1/0).

Drogi Bajtku!
Na wstepie mego listu chcg poz-
drowic calg Redakcje Bajtka. Zy-
cze Wam, Zebyscie nie skorczyli
jak C&A.
Ostatnio dowiedziatem sig, ze
wykryto jakie$ nieprawidtowosci
w procesorach PENTIUM i stad
kilka moich pytan:
1. Czy jest to powazna sprawa?
2. Jak mozna sprawdzi¢ spraw-
no$¢ procesora?
3. Czy jest duza réznica pomie-
dzy 486DX4-100 a PENTIUM-
757
4. Jak nazywa sig program, ktéry
informuje nas dzwigkami o danej
usterce komputera?
5. Czy procesory 486 odejda do
lamusa? Czy wszystkie, czy tylko
te ponizej DX4-1007
Uprzejmie proszg szanowng Re-
dakcje o odpowiedzi na moje py-
tania. 7 gbry dzigkuje.

Pawet Zidtkowski, Bodzanéw

My tez bySmy sobie tego zyczyli,
ale do rzeczy.

0O btedach w PENTIUM (w jednos-
tce zmiennoprzecinkowej) méwito
sig sporo, jednak jest to sprawa zna-
komicie ukoloryzowana przez kon-
kurencje INTELa, a takZe przez opi-
nig publiczna. Btedy te jednak zosta-
ty juz dawno poprawione i wszystkie
nowe procesory s od nich wolne.

1. Dla przecigtnego gracza jest to
sprawa raczej do pominigcia, inaczej
wyglada sytuacja osoby pracujacej
powaznie na komputerze.

2. INTEL oferuje specjalny prog-
ram testujacy, oraz rezydentny DRI-
VER do procesora, zapobiegajacy
wszetkim btedom. Szukac ich mozna
w powaznych firmach komputero-
wych lub w Internecie.

3. Dzi$ r6Znica jest niewielka, ale
sprawa nabierze innego wygladu
w chwili pojawienia sig w petni
32-bitowego oprogramowania dla
PENTIUM.

4. Podejrzewam, Ze chodzi Ci
o program testujacy sprzet po wia-
czeniu komputera, lub po resecie —
POST (Power On Self Test),

5. Kiedys na pewno tak, ale PEN-
TIUM te? kiedy$ odejda do lamusa,
taka jest kolej rzeczy. Kiedy sig to
stanie? Biorac pod uwage rozwéj
technologii na pewno w niedtugim
czasie.

Drogi Bajtku!

Niedlugo mam zamiar sprzedac
stary komputer i kupi€ nowy,
mam wiec do Was kilka pytari:

1. Czy jest szansa, ze komputer
PC 386DX, 4 MB RAM, HDD
80 MB, 1 MB SVGA.....sprzedam
za 2600 zt?

2. Ktéry procesor jest lepszy:
486DX4-120 czy PENTIUM 100?
Ktéry z nich warto obecnie
kupic?

3. Co oznacza liczba podawana
przy cenach SIMM'6w ,32 bit”,
36 bit"?

4. Czy monitor cyfrowy jest lep-
szy od zwyklege i pod jakim
wzgledem?

5. Czy monitor 15" (kiéry jest

o ok. 2 min droZszy od 14-stki)
warto kupi¢ do celéw domo-
wych, przede wszystkim do gier?
W przysztosci cheiatbym wyko-
rzystac go réwniez do pracy. Czy
na takim monitorze WIN-
DOWS'’y dobrze pracujg w trybie
800x600 i wyzszych (na 14-
stkach wszystko jest tak mate, ze
az oczy wychodza na wierzch)?
6. Prosze 0 jeszcze jedng rade:
czy do celow amatorskich (np.
do $ciggania efektownych scree-
néw z gier i ich edytowania albo
do dorabiania niesmiertelnosci)
warto kupi¢ maszynke o nazwie
ACTION REPLAY (Top Secret
1/96)?
Mam nadziejg, ze odpowiecie na
moje pytania. Serdecznie Was
pozdrawiam.

Maciek tabuda
P.S. Z tego co wiem nie mam nic
wspelnego z panem Jerzym ta-
buda, ktéry byt autorem Kilku
opiséw w BAJTKU.

Dzigkujemy za pozdrowienia i ta-
piemy sie za klawiatury.

1. Podobng konfiguracje mozna
ZozyC za potowe sugerowanej przez
Ciebie ceny, wiec chyba oczywiste
jest, 7e szanse na sprzedanie kom-
putera w tej cenie sa raczej znikome.

2. lLepszy. Zalezy do czego: na
pewno na PENTIUM-ie lepiej upra-
wia si¢ JOGE, bo ma wigcej wystajg-
cych ndzek, 486 podobno nieZle lata,
a tak do rzeczy, to zalezy, do czego
chce sig go uzywac. Myslac perspek-
tywicznie prawdopodobnie zdecydo-
watbym sie na PENTIUM.

3. 32 bit - pamig€ bez bitow pa-
rzystosci, '36bit’ — z bitami parzys-
tosci. Do zwyktego PC-ta wystarcza-
i3 te 32-bitowe.

4. W monitorach cyfrowych w try-
bach wyzszej rozdzielczosci (od
800x600 w gére) obraz jest bardziej
stabilny i bardziej wyrazisty niz
w klasycznych monitorach analogo-
wych.

5. Szczerze méwigc, réznica po-
miedzy 14-stkg a 15-stka jest na tyle
niewielka, ze chyba nie warto zawra-
caé sobie gtowy 15-stka, no chyba,
Ze kio$ sie uprze. Praca w WIN-
DOWS w trybach wigkszych od
800x600 zaczyna nabiera¢ komfortu
dopiero od 17” w gore.

6. W $cigganiu screeméw poma-
gaja na codzier programy typu ,Neo
Grab”, ,Camera”, .Screen Thief”
i robig to wystarczajaco dobrze, na-
tomiast gry sa chyba od tego, Zeby
w nie grac, a nie omijac kolejne eta-
py nie martwigc si¢ 0 zapas paliwa
czy amunicji. Opisana maszynka kie-
rowana jest raczej do os6b zajmuja-
cych si¢ na powaznie komputerami
(koderzy, hackerzy, piraci i przestep-
cy komputerowi... sict).

Szanowna Redakcjo!

Wtasnie trzymam przed sobg
styczniowego BAJTKA, w ktdrym
zostat zawarty list o tresci niez-
godnej z mojg opinia.

Autor, p. Marek Hac, uwaza, ze
objetos¢ dziatu EL-MUZYKI na
szpaltach BAJTKA jest akurat do

potrzeb tego tematu. Nie zga-
dzam sig z tym. Te 2-3 strony
moim zdaniem (i zauwazajac in-
ne gtosy. nie tylke moim) sg rze-
czywiscie zmarnowane. Mozna
by wszystko to ,,upchna¢” na jed-
nej, géra dwoch stronach. Po-
dobnie jak autorowi listu podoba
mi sig muzyka p. Igora Czerniaw-
skiego, ale wolatbym np. bardziej
rozwingC dziat ROZRYWKA, albo
testowaC wigcej sprzetu. Zga-
dzam sie z autorem listu, kit6ry
2yje wedtug zasady: nie podawaj
nazwiska, dtuZej pociggniesz.
Podobnie jak on twierdzg, Ze po-
dawanie $wiatowych nowosci na
rynku gier jest zbedne (te dwie
strony mega byC rowniez pos-
wiecone na rozwinigcie ROZ-
RYWKI). Réwniez autor listu,
ktéry zostat w dosé nowatorski
sposdb podpisany (adres tez!)
jest tego samego zdania co ja.
Pan poruszyt temat, kiéry od
dawna mnie nurtuje, a mianowi-
cie: opisywac gry, czy nie? — oto
jest pytanie. Moja odpowiedZ na
to pytanie jest prosta: oczywis-
cie, Ze tak! Inni uwazaja, Ze opi-
sywanie gier w BAJTKU jest stra-
13 czasu. Argumentuja to do$c
obszernymi stoiskami z prasa
kemputerowa, zajmujacy sie tyl-
ko grami. Jednak gdy otrzymy-
watem BAJTKA cieszytem sig
bardzo, gdyz zawsze byt opis ja-
kiejé ciekawej gry (mowa o grach
na PC).
Wiec o ile jest to mozliwe, propo-
nuje poszerzenie objetosci ROZ-
RYWKI na tamach wspanialego
pisma, jakim jest BAJTEK. Sza-
nownej Redakcji 2ycze duzo
zdrowia na dlugie zimowe wie-
czory.

Mateusz Labuszewski,

Bydgoszcz

P.S. Cheiatbym zadac jeszcze pa-
re pytar:
1. Czy jest mozliwe, aby joystick
skutecznie opG6iniat prace kom-
putera przy 4 MB RAM'u?
2. Co to jest pamie¢ CACHE?
3. Czy optaca sie kupi¢ AT 286-
16 2 MB RAM, aby go pdZniej
unowocze$nic?

| tym razem wielkie dzigki za mite
stowa, pora na pytania:

1. Sam joystick nie, ale szkoput
moze tkwi¢ w Zle zainstalowanym
driverze, proponuje uwaznie przea-
nalizowac ewentualng instrukcje do
instalacji joya, a nastepnie poprawic
ewentualne nieprawidtowosci w pli-
kach CONFIG.SYS i AUTOEXEC.BAT.

2. CACHE - podrgczna pamigt
procesora, wystepujaca w syste-
mach z procesorami od 386 w gére.
Jest bardzo szybka i stuzy do prze-
chowywania czeéciej uzywanych da-
nych. Podnosi znacznie wydajnosé
komputera,

3. Zawsze od czego$ trzeba za-
cza€, nawet od starej poczciwej ATki.
Problem tylko w tym, czy da sig jg
unowocze$nic?

Tomasz SOKAL 5@

marzec ‘98 Bojtek


















































